

重慶政協報



中国人民政治协商会议重庆市委员会主管主办 重庆政协报社出版

2025年6月19日 星期四 农历乙巳年五月廿四 国内统一连续出版物号:CN 50-0064

总第3196期(周二、四出版) 本期4版 代号:DT77-38

重庆市政协网站: <http://www.cqzx.gov.cn> 投稿邮箱: <http://tougao.cqzx.gov.cn>

要闻速览

- 习近平出席第二届中国—中亚峰会并作主旨发言
- 习近平会见吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫
- 习近平会见塔吉克斯坦总统拉赫蒙
- 习近平会见土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫
- 习近平会见乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫

(据新华社)

暨全国参政党和社史研究工作研讨会在渝召开

邵鸿出席并讲话

据新重庆-重庆日报讯 6月17日,2025年九三学社全国传统教育基地工作研讨会暨全国参政党和社史研究工作研讨会在重庆召开。全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿出席研讨会并讲话。

邵鸿指出,今年是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是九三学社创建80周年,在重庆召开全国传统教育基地工作研讨会暨全国参政党和社史研究工作研讨会,对进一步大力弘扬爱国、民主、科学优良传统,全面回顾九三学社创建和发展的光辉历程,深刻总结历史经验,更好发挥以史育人、以史资政作用,教育引导广大社员在新征程上履职尽责、团结奋进,具有重要意义。

邵鸿强调,首次召开全国传统教育基地工作研讨会,是为了系统总结近年来全国传统教育基地工作的做法和经验,进一步完善工作机制,使其发挥更大作用,要聚精会神开好会议,紧扣主题、深入研讨、相互学习,提出有针对性的意见建议,使会议取得切实成效,为推进全国传统教育基地工作,以及参政党和社史研究工作贡献智慧和力量。要在习近平新时代中国特色社会主义思想的指导下,扎实严谨做好研究,坚持问题导向、守正创新、学以致用,围绕多党合作和参政党建设的重大理论和实践问题开展研究,积极推进理论创新。要积极投身宣教工作,讲好多党合作故事,讲清中国新型政党制度蕴含的道理学理哲理,主动做优秀传统文化的传播者、先进理论的宣讲者,引导广大社员进一步深化对九三学社性质、地位和历史使命的认识,增强坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度的自觉性和坚定性,赓续优良传统、凝聚奋进力量,为夯实多党合作共同思想政治基础,推动九三学社自身建设和发展作出积极贡献。

在渝期间,邵鸿还出席了祝西恒先生铜像落成揭幕仪式。九三学社中央同期举办了九三学社创建前后史实研讨会。

市领导商奎、屈谦、李静参加相关活动或陪同调研。

积极助力“15分钟高品质生活服务圈”建设

市政协开展集体视察活动 陈新武出席座谈会

本报讯(记者 陈元洪)为深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,落实市委重点部署,

6月18日,市政协党组和主席班子围绕打造“15分钟高品质生活服务圈”开展集体视察活动。市委常委、



6月18日,市政协党组和主席班子围绕打造“15分钟高品质生活服务圈”开展集体视察并召开座谈会。 记者 廖文豪 摄

常务副市长陈新武出席视察座谈会。市政协党组副书记、副主席李静带队视察并主持会议。

18日上午,视察组成员深入江北区观音桥街道渝北社区生活服务区实地视察,了解建设成效。在下午的视察座谈会上,陈贵云、徐代银、王新强及部分政协委员围绕打造“15分钟高品质生活服务圈”所需教育文化体育、养老医疗、商业休闲、规划建设等服务踊跃建言献策。

陈新武对各方建议表示感谢。他说,建设“15分钟高品质生活服务圈”是贯彻党的二十届三中全会精神的重要抓手,积极探索超大城市现代化治理新路子,也是扩投资、促消费、稳就业的重要途径。当前我市“15分钟高品质生活服务圈”建设成效初显,将充分吸纳意见建议,持续推动“15分钟高品质生活服务圈”扩面提质。

李静表示,广大政协委员要紧扣市委、市政府最新部署要求,认真履职尽责,充分发挥广泛联系界别群众的优势和自身专业特长,通过提案、社情民意信息、协商发言等多种形式,积极助力“15分钟高品质生活服务圈”建设。

市发展改革委、市规划自然资源局等市级部门负责人到会听取意见。

15分钟“圈”出幸福生活

——市政协围绕打造“15分钟高品质生活服务圈”开展集体视察侧记

□ 本报记者 陈元洪

打造“15分钟高品质生活服务圈”,是我市“六区一高地”建设体系构架中的重要任务,是积极探索超大城市现代化治理新路子“小切口”,是推动建设高品质生活宜居地的重要抓手。今年3月,我市“15分钟高品质生活服务圈”建设成效怎样,有何短板弱项?6月18日,市政协聚焦“我市打造‘15分钟高品质生活服务圈’情况”开展集体视察活动,实地走访江北区观音桥街道渝北社区生活服务区,并召开专题视察座谈会,就下一步建设提出意见建议。

当天,市政协党组和主席班子及部分政协委员前往北仓艺术空间、江北区图书馆北仓分馆、塔坪101小广场、渝北社区食堂等地,听取相关情况介绍,并与居民交流,了解社区将“15分钟高品质生活服务圈”与城市更新、民生福祉深度融合,突出资源整合、功能复合、数字赋能,优化完善服务供给,助推超大城市现代化治理的具体情况。

视察组一路走一路看,一路听一路思,不时进行交流讨论,并在随后召开的专题视察座谈会上,听取我市打造“15分钟高品质生活服务圈”情况通报。15分钟的步行时间内,既有社区食堂、裁缝铺、理发店等便民服务,又有咖啡小馆、文创杂货店、自助照相馆等时尚消费新场景,还有“口袋公园”健身休闲,节假日还常有各类主题活动……视察组认为,这些“15分钟高品质生活服务圈”小场景,不仅“圈”出了居民生活的便利,更“圈”出了居民满满的幸福感。

然而,视察组也意识到,作为以居民步行15分钟可达范围为基准,整合基本公共服务、便民商业设施、文化休闲空间等资源,构建起的便捷、多元、舒适的“15分钟高品质生活服务圈”,虽可实现“家门口”的民生需求全覆盖,但要把社区“生活圈”变成“幸福圈”,还有大量文章可做。

市政协副主席、民进重庆市委主委陈贵云建议,进一步关注因城市空间发展产生的硬件不均、教育服务断层、特殊群体教育需求有缺口、数字化管理能力不足等问题,努力构建一个便捷、多元、优质、普惠的教育服务生态。

市政协党组副书记徐代银多次走访我市多个区县、养老机构等地调研,发现部分社区养老服务不够完善、上门服务价格过高等问题。为此,他建议具备用地条件的社区,尽快落地运行一批新型养老一站式服务综合体,满足老年人多样化、多层次需求。

“社区服务品质整体跃升,群众生活便捷度提高了,社区归属感增强了,城市温度可感可及。”市政协副主席、民革重庆市委主委王新强在分享视察感受后呼吁,重视文化设施建设失衡、文化服务供需错位、文化保障机制不全等问题,实现社区公共文化服务从“有

形覆盖”到“有效覆盖”。

北仓青年夜校是观音桥街道26个夜校之一,丰富了居民的业余生活。政协委员、重庆北仓文化产业集团有限公司董事长李传波对此感触颇深:“要把休闲服务作为打造‘15分钟高品质生活服务圈’的关键抓手,探索‘政府引导+市场运营+公众参与’模式,形成可推广的重庆经验。”

政协委员、渝中区税务局督办漆星则对我市社区商业在规划布局、供给品质、数字化服务等方面存在的差距直言不讳,建议聚焦便民消费,按照“缺什么补什么”原则,加快补齐基本保障型业态,聚焦消费升级,推动业态功能、消费场景对标创建提升及多元业态融合并进。

着眼规划建设,政协委员、渝中区规划自然资源局局长黄海表示,要构建精细化、动态化评价标准体系,精准导航建设方向,同时深化全域数字赋能,打造智慧生活服务生态。在医疗服务方面,政协委员、沙坪坝区人民医院党委书记赖利建议,针对医疗资源配置不均、基层医疗服务能力不强、医疗费用调整不及时等问题,推进“医疗资源配置平衡”计划,持续强化基层医疗服务能力,加快对医疗服务价格指南的调整。在体育服务方面,政协委员、西南大学体育学院教授彭莉提出,织密体育设施网络填补“空间缝隙”,建设“一键通达”平台,推广智能健身设施,同时让赛事活动进社区、医体康养协同,培育“体育+”新业态。

视察组表示,广大政协委员下一步要紧扣市委、市政府最新部署要求,认真履职尽责,充分发挥广泛联系界别群众的优势和自身专业特长,通过提案、社情民意信息、协商发言等多种形式,积极助力“15分钟高品质生活服务圈”建设,为奋力谱写中国式现代化重庆篇章凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

履职动态

市政协机关召开加强年轻干部学习教育工作座谈会

本报讯(记者 秦杰)6月17日,市政协机关召开年轻干部深入贯彻中央八项规定精神学习教育座谈会。60余名新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部参加会议。市政协秘书长蓝庆华主持会议并讲话。

会议传达学习了习近平总书记近年来在中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班时的重要讲话精神及关于加强党的作风建设的论述,通报了市政协学习教育“学、查、改、立、融”工作进展情况。2名新提拔干部、2名年轻干部、2名关键岗位干部分别围绕改进工作作风、严格廉洁自律、严防岗位风险等方面进行交流研讨。

会议指出,加强新提拔干部、年轻干部、关键岗位干部学习教育、培养管理、监督引导,是加强机关自身建设的重要举措,也将为政协工作提质增效提供有力人才支撑。大家要清醒认识肩负的责任使命,筑牢信仰、信念、信心根基,提高谋事、干事、成事本领,增强知纪、明纪、守纪自觉,争做政治过硬、能力过硬、作风过硬的年轻干部,扎扎实实干事创业,努力推动政协事业高质量发展。

委员观点

让城市更新

既有“面子”更有“里子”

□ 本报记者 李忆南

在南岸后堡80街喝一杯创意咖啡;在渝中戴家巷崖壁步道俯瞰两江交汇;在鹅岭二厂工业厂房打卡文艺展览;在九龙坡民主村社区食堂品尝“山城味道”……近年来,重庆在城市更新过程中将城市历史的记忆点重塑为未来的闪光点。目前,重庆已有20余项城市更新经验做法和6个典型案例在全国推广,这令不少政协委员倍感欣慰,也激励大家持续为城市更新献智出力。

“城市更新,既是城市发展的引擎,更是民生福祉的温度计。”政协委员、大渡口区城市建设服务中心主任段兴华了解到,今年5月,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于持续推进城市更新的意见》,进一步强调公众参与对于城市更新的重要性,为下一步城市更新工作指明了方向。

段兴华认为,城市更新不是简单的拆旧建新,而是从群众需求出发,让城市既有“面子”更有“里子”。

如何让“里子”实起来?“问需于民是第一步。”段兴华说,城市更新想要让人民群众真正有所感、有所得,就要用好城市体检这个“指南针”,将城市体检发现的问题作为城市更新行动的重点,确保城市更新项目与群众需求精准对接。例如,今年被纳入《城市更新典型案例集(第二批)》的江北区塔坪片区老旧小区改造,始终坚持“边检边改”,将居民改造意愿最强、呼声最高的飞线落地、隐患消除、雨污分流等事项作为主攻方向,推动住宅改造、小微活动广场建设、社区食堂配建等多项更新措施,把人民生产生活的痛点

变成了城市更新的起点。

城市更新不仅是空间上、物理上的改造,还要促进经济发展、推动社区基层治理,实现城市和谐发展。政协委员、重庆大学建筑城规学院教授杨宇振了解到,九龙坡区创新“社区房东运营”模式,将民主村居民闲置资产交由专业运营商统一招商运营,并引入市场主体,通过入股分成实现风险共担、收益共享。“这种市场化运营的模式值得学习借鉴。”杨宇振建议,持续构建政府引导、市场运作、公众参与的城市更新实施模式,由政府提供土地政策支持,企业负责投建管运一体化,街道社区党组织牵头,发动居民和商户深度参与自主更新和创业,创造就业机会,激发片区活力。

九龙坡区居民封莎就是该模式的受益者。2023年她在民主村租下一套房子,开了一家“新古拙”风格的咖啡馆,吸引大量年轻人打卡拍照。“营业额最高的时候,一个月有6万多元。”封莎说,民主村的城市更新工作实现了“家门口的风景”与“家门口的增收”有机结合。

“城市更新需构建‘动态体检—一体更新—评估巩固’的完整闭环体系。”市住房城乡建委相关负责人表示,改造后的效果评估与经验总结,是确保城市更新成果可持续、提质增效的关键环节。对此,政协委员、渝中区规划自然资源局局长黄海认为,应完善民主评议等自治制度,鼓励居民与更新后的街区运营公司成立委员会,重大改造共同商议,日常管理共同监督,突出问题共同解决,通过全过程“共谋共建共管共享”,把城市更新工作办实办好。

培育新农人

近年来,丰都县大力开展新农人培育,通过学用贯通综合培训,构建了覆盖全县的社会化服务矩阵,一大批农业社会化服务人员活跃在田间地头,积极为农民提供全方位农业技术服务,大大提高了农业生产效率。

图为丰都县近日接受一家科技公司培训后,在该县兴义镇杨柳、长江等村开展无人机植保作业。 熊波 摄